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ЦИФРОВІЗАЦІЯ ТЕХНОЛОГІЧНОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ: 

НОВІ ФОРМАТИ ВИКЛАДАННЯ ТА НАВЧАННЯ 

Мета роботи – проаналізувати вплив цифровізації на технологічну освіту, окреслити 

інноваційні формати викладання, розглянути інтеграцію цифрових інструментів у процес 

підготовки майбутніх учителів технологій та виявити шляхи підвищення їхньої професійної 

компетентності. Автори досліджують трансформацію освітнього середовища під впливом 

цифрових технологій, акцентуючи на актуальності інженерного мислення, проектної 

діяльності, робототехніки, елементів штучного інтелекту та сучасних дидактичних 

підходів у контексті Нової української школи. 

Методологія дослідження ґрунтується на аналізі нормативно-правових документів, 

стратегічних ініціатив, концепцій цифрової трансформації освіти. Дослідниками 

опрацюванні результати наукових праць вітчизняних і зарубіжних дослідників у сфері 

цифровізації, використано порівняльний аналіз, синтез, узагальнення, систематизацію 

наукових фактів, емпіричні результати опитувань педагогів і досвід впровадження 

цифрових інструментів у реальний освітній процес. 

Наукова новизна. В основі дослідження – комплексний підхід до вивчення цифровізації 

технологічної освіти крізь призму взаємозв’язку між цифровими інструментами, штучним 

інтелектом і професійною підготовкою майбутніх педагогів. Уперше представлено 

дидактичну модель використання нейромереж, Arduino–платформ, симуляцій, гейміфікації 

та хмарних сервісів у системі підготовки вчителя технологій. Обґрунтовано нову роль 

педагога як цифрового фасилітатора, здатного формувати індивідуальні освітні 

траєкторії, а також створено аргументовану основу для міжпредметної інтеграції 

дисциплін технічного та гуманітарного профілю. 

Висновки. Цифровізація стає не лише умовою модернізації технологічної освіти, а й 

основою для підготовки конкурентоспроможного вчителя, здатного діяти в умовах 

стрімких соціально-технологічних змін. Інтеграція робототехніки, 3D-друку, мікроконтро-

лерів та штучного інтелекту в освітній процес сприяє розвитку інженерного мислення, 

цифрової грамотності та здатності до інноваційної діяльності. Використання платформ 

для симуляції, інструментів адаптивного навчання та генеративних технологій формує нову 

парадигму навчання, орієнтовану на практичність, гнучкість і міждисциплінарність. 

Проєктна діяльність та гейміфікація стають ключовими педагогічними підходами, що 

забезпечують мотиваційно збагачене освітнє середовище. Законодавча база України, 

концепції розвитку STEM та цифрової трансформації підтверджують необхідність 

упровадження цих підходів у систему вищої педагогічної освіти. Результати дослідження 

можуть бути використані для оновлення освітніх програм, розробки курсів підвищення 

кваліфікації педагогів та створення цифрових методичних матеріалів. 
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У сучасному світі цифровізація освіти стала невід’ємним чинником трансформації освітнього 

процесу, особливо у професійній діяльності вчителя технологій. В умовах розвитку інформаційного 

суспільства прикладні цифрові інструменти не лише полегшують викладання, а й змінюють його суть, 

форми та методи. Цифровізація є одним із важливих факторів зростання світової економіки. Відповідно 

до Цифрової адженди України [12], для впровадження цифровізації в освітньому середовищі необхідно, 

щоб процес цифровізації розпочався із закладів вищої освіти. 

У Законі України «Про вищу освіту» зазначено, що пріоритетами освітньої системи України є 

відкритість діяльності закладів вищої освіти, необмежений за часом та місцем доступ до матеріалів і 

інтеграція з європейським освітнім простором. Ідея використання цифрових технологій у процесі 

викладання та навчання, що, як зазначають фахівці, «з роками перетворилося на те, що нині називається 

цифрова освіта» [9]. 

Сьогодні питання цифровізації освіти, в тому числі й технологічної, активно поширюють в своїх 

дослідженнях такі науковці, як: О. Спірін, Л. Карташов, Д. Кільдеров, В. Биков, О. Пінчук, Л. Ліщинський, 

О. Буйницький, Н. Морзе, Т. Олефіренко, В. Харламенко, О. Шатова та ін. 

У контексті досліджуваної проблеми актуальною є позиція В. Бикова, О. Спіріна та О. Пінчук [9], 

які вказують, що цифровізація освіти, передусім середньої, як базової ланки в системі безперервної освіти, 

має реалізовуватись за такими напрямами, як – доступ всіх учасників освітнього процесу до технологій; 

освітній інтернет; цифровий мультимедійний контент; цифрові компетентності та грамотність учасників 

освітнього процесу. 

Особливу увагу привертають дослідження В. Харламенко та О. Шатової [11], які акцентують на 

інтеграції прикладних цифрових інструментів у освітній процес, зокрема на уроках технологій в середній 

школі, а також у викладанні освітнього компоненту у закладах вищої освіти. Науковці розглядають 

цифровізацію як засіб підвищення ефективності навчання через використання сучасних технологічних 

рішень, що сприяє формуванню необхідних професійних компетентностей здобувачів освіти. 

Базуючись на цих дослідженнях стає зрозуміло, що розвиток цифрової освіти спричиняє виклики 

пов’язані з забезпеченням підготовки фахівців з цифровими навичками та адаптації внутрішньої 

організаційної логіки установ для збереження конкурентоспроможності. За результатами дослідження 

McKinsey [13], у Європі до 2030 року 90% робочих місць потребуватимуть цифрових навичок. Аналогічно, 

згідно з даними WEF [14], цифрові компетентності є визначальним фактором у підготовці кадрів. 

Цифровізація змінює традиційну систему освіти. Збільшується кількість цифрових платформ, 

електронні ресурси можна використовувати повторно, впроваджуються новітні освітні технології. У 

період війни заклади освіти трансформувалися в гнучкі освітні осередки, здатні забезпечити безперерв-

ність навчання незалежно від географічного розташування здобувачів освіти. [10]. 

Якщо розглядати визначення терміну «Цифровізація» (з англ. digitalization) – це впровадження 

цифрових технологій у всі сфери життя. Перехід біологічних та фізичних систем у кіберфізичні, тобто 

об’єднання фізичних та обчислювальних компонентів [12]. В контексті освіти – цифровізація сприяє 

гнучкості освітнього процесу, відкриває нові можливості – індивідуальні освітні маршрути, навчання в 

зручний час і безперервне підвищення кваліфікації. Це середовище, де споживач стає творцем [2]. 

Завдяки цифровізації можливо розробляти нові освітні стратегії, базовані на цифрових технологіях. 

В умовах пандемії COVID-19 і повномасштабної війни в Україні освітні інституції використовують новітні 

технології та системи [10]. Створюються цифрові платформи, що дозволяють виявляти закономірності 

проходження навчальних курсів, будувати індивідуальні траєкторії, взаємодіяти онлайн, моделювати та 

тестувати знання [2]. 

Освіта стає важливою складовою цифрової економіки. Попит на фахівців з цифровими навичками 

зростає. За даними WEF [14], нині у світі є лише 22 тис. спеціалістів рівня PhD у цій галузі, а у США – 

понад 10 тис. вакансій. Це вимагає реформування освіти задля підготовки таких кадрів. 

Аналіз цифрових трендів 2020–2030 років дозволяє виокремити пріоритетні напрямки таки, як 

штучний інтелект, робототехніка, хмарні технології, блокчейн, розподілені обчислення, самокеровані 

машини тощо. ШІ має допомагати у виборі освітніх траєкторій, робототехніка та 3D друк – стимулювати 

інженерне мислення, блокчейн – фіксувати навчальні досягнення [5]. 

Проведене опитування серед педагогів показало, що найбільшою перевагою цифровізації вважають 

можливість навчатися будь-де й будь-коли (94%), наявність інструментів автономного навчання (91%) та 

безперервний доступ до ресурсів (78%). 

Говорячи про учителя технологій сьогодні – це не лише наставник у сфері ручної праці чи тради-

ційних технологій, а й провідник у світ сучасних технологічних рішень, таких як 3D моделювання, 

мікроелектроніка, робототехніка, хмарні сервіси та штучний інтелект. І це вимагає нової моделі 

професійної компетентності вчителя технологій, що охоплює володіння цифровими технологіями, вміння 

інтегрувати їх у процес навчання, організовувати проєктно-технологічну діяльність учнів/учениць 

відповідно до інновацій, а також сприяти розвитку критичного мислення, творчості та цифрової 

грамотності. Роль вчителя технологій зміщується від джерела знань до фасилітатора, який навчає школярів 

самостійно добувати інформацію, аналізувати її та застосовувати на практиці. 

Завдяки цифровим інструментам змінюється формат проведення уроків технологій, традиційна 

демонстрація замінюється інтерактивними симуляціями, віртуальними лабораторіями та програмним 

моделюванням. Наприклад, здобувачі освіти можуть створювати електронні схеми в Tinkercad, 

програмувати мікроконтролери Arduino, проводити віртуальні експерименти, використовуючи блокове 

програмування або Python. Усе це формує в здобувачів освіти практичні навички, що відповідають запитам 

цифрової економіки та роботизованого світу. Також це є надзвичайно актуальним і при вивченні 

навчальних дисциплін Спеціальності 014.10 Середня освіта у закладах вищої освіти. 
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Штучний інтелект, як один із новітніх напрямів, вже почав інтеграцію в технологічну освітню 

галузь. Вивчення принципів роботи нейронних мереж, алгоритмів класифікації або розпізнавання образів 

на простих прикладах дозволяє здобувачам освіти розуміти базові основи цієї галузі та розвивати 

аналітичне мислення. Таке навчання не лише цікаве, а й глибоко прикладне, воно готує до майбутніх 

професій, які ще тільки формуються на ринку праці. 

Цифровізація освіти несе виклики – необхідність технічного забезпечення, адаптації програм, мето-

дичної підтримки. Але водночас вона відкриває широкі можливості для осучаснення процесу навчання, 

індивідуалізації підходів, розвитку навчальної мотивації та самореалізації здобувачів/ здобувачок освіти. 

Таким чином, цифровізація освіти є не просто модною тенденцією, а справжнім каталізатором змін 

у професійній діяльності вчителя технологій. Вона змінює роль педагога, структуру уроку, зміст навчання 

й підходи до взаємодії з учнями, формуючи нового типу вчителя – гнучкого, креативного, технологічно 

підкованого, здатного працювати в умовах швидкоплинних змін сучасного світу. 

Одним із ключових напрямів цифрової трансформації технологічної освіти є інтеграція робото-

техніки та електроніки у підготовку фахівців, що дає змогу формувати цифрову, інженерну та дослід-

ницьку компетентність. Робота з мікроконтролерами, цифровими сенсорами, схемотехнікою та автомати-

зованими системами дає студентам можливість не лише на практиці застосовувати теоретичні знання, а й 

розвивати креативне мислення, навички вирішення інженерних задач, конструювання та програмування [1]. 

Наступний перспективний напрям – використання елементів штучного інтелекту в освітньому 

процесі. Інструменти на основі ШІ, такі як нейронні мережі, чат-боти, адаптивні навчальні системи, вже 

широко використовуються для створення персоналізованих маршрутів навчання, аналізу освітніх даних, 

прогнозування результатів та автоматизації зворотного зв’язку [1; 11]. 

Викладання архітектур нейронних мереж як частини професійної підготовки майбутніх учителів 

технологій доцільно включити теми, пов’язані з основними архітектурами нейронних мереж: згортковими, 

рекурентними, генеративними, трансформерами (GPT). Вивчення таких моделей повинне відбуватися не 

просто теоретично, а через практичні кейси, зокрема, через побудову й навчання моделей у TensorFlow, 

Pytorch або Keras.  

Особливо цінним напрямом при навчанні майбутніх фахівців є поєднання моделей ШІ з практич-

ними навичками в роботі з мікроконтролерами (наприклад, Arduino, ESP32). За допомогою простих 

алгоритмів машинного навчання можна створювати системи розпізнавання звуків, рухів або об’єктів. Така 

діяльність відповідає запитам нової цифрової економіки, у якій практичне розуміння ШІ та IoT (інтернету 

речей) є базовою компетенцією. 

У межах мініпроєктів здобувач/здобувачка освіти може змоделювати управління пристроєм за 

допомогою мозкової активності або розпізнавання руху ока. Такі проєкти не лише захоплюють здобувачів, 

а й створюють платформу для міждисциплінарних досліджень.  

Даний підхід цілком відповідає сучасному законодавчому полю України. Зокрема, відповідно до 

Концепції розвитку STEM-освіти до 2027 року [4] передбачається формування в учнів ключових компе-

тентностей, що включають цифрову грамотність, здатність до критичного мислення, інноваційність, 

командну роботу, а також вміння застосовувати знання з кількох галузей для розв’язання практичних 

проблем. Саме уроки технологій, за своєю природою інтегративні, дозволяють найефективніше реалізу-

вати ці положення. 

Крім того, згідно з Державним стандартом базової середньої освіти (постанова КМУ № 898 від 

30.09.2020), технологічна освітня галузь має забезпечити здобуття учнями «компетентностей, необхідних 

для застосування сучасних технологій, цифрових пристроїв та інструментів, а також для створення і 

проєктування об’єктів і процесів у реальному світі» (розділ ІІ, пункт 5). Це передбачає не лише знання з 

електроніки та інформатики, а й здатність використовувати такі інструменти, як мікроконтролери, 

датчики, системи автоматизованого керування, алгоритмічне мислення й елементи програмування. 

Окремо варто згадати Концепцію цифрової трансформації освіти і науки, де зазначено, що одним із 

пріоритетів є «підготовка педагогічних кадрів, які володіють цифровими навичками, здатні впроваджувати 

цифрові технології в освітній процес та формувати цифрову компетентність учнів» [5]. Це створює 

безпосередній запит на оновлення змісту підготовки майбутніх учителів технологій, з урахуванням 

сучасних цифрових інструментів, включаючи штучний інтелект, нейронні мережі, Arduino-платформи та 

хмарні середовища для навчання. 

Отже, інтеграція цифрових інструментів, моделей ШІ, мікроконтролерів, платформ для симуляцій 

у зміст підготовки майбутніх учителів технологій не лише відповідь на глобальні тенденції, а й конкретна 

реалізація державної політики у сфері освіти. Це забезпечує не лише формування конкурентоспроможного 

фахівця, а й ефективну підготовку нового покоління школярів до життя та роботи в цифровому суспільстві. 

Інструменти на основі GPT (наприклад, ChatGPT або Copilot) можуть бути впроваджені у педагогічну 

практику не як основа навчання, а як додатковий аналітичний та креативний інструмент. Наприклад, 

вчитель технологій може генерувати варіативні завдання для учнів, перевіряти правильність програмного 

коду або створювати адаптивні навчальні маршрути для студентів різного рівня підготовки. Усе це без 

втрати педагогічного контролю та авторського впливу. 

У межах таких тем як «Алгоритмічне програмування», «Сфери застосування програмування в 

автоматизації», ШІ може використовуватися для візуалізації складних процесів, автоматичної перевірки 

алгоритмів, створення симуляцій. Наприклад, студент може побудувати модель, яка контролює систему 

зрошення на основі аналізу метеорологічних даних. Таким чином, ШІ не є пасивним помічником, а 

активним середовищем навчання, що змінює саму парадигму викладання. 
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Тематика генерації зображень, музики, анімації відкриває необмежені можливості для креативного 

самовираження здобувачів освіти. Створення музичних композицій за допомогою ШІ, генерація стилізо-

ваних зображень або відео на основі сценарного опису – усе це може бути частиною сучасного навчання. 

Особливо важливо інтегрувати такі підходи в старшу школу та вищу освіту для розвитку м’яких навичок 

(soft skills) і технічної креативності. Саме застосування ШІ для генерації креативного контенту розширює 

уявлення здобувачів освіти про сучасні технології й створює емоційно залучене середовище, що стимулює 

інтерес до навчання. Така форма діяльності природно поєднується з ігровими елементами, сценарним 

моделюванням і взаємодією у цифровому середовищі. У цьому контексті гейміфікація та проєктна 

діяльність постають як ключові освітні підходи, що поєднують технології, творчість і розвиток профе-

сійних навичок майбутніх учителів технологій. 

Гейміфікація та проєктна діяльність як складові формування професійної компетентності майбутніх 

учителів технологій є сучасною парадигмою педагогічної освіти, що трансформується відповідно до вимог 

цифрового суспільства, потребує переосмислення методичних підходів до підготовки майбутніх учителів, 

зокрема, виступаючи ефективними інструментами формування професійних компетентностей. Вони 

забезпечують високий рівень мотивації студентів, занурення у змодельовані виробничо-професійні 

ситуації, розвиток критичного мислення, креативності та здатності працювати в команді. 

Гейміфікація (англ. gamification) – це використання ігрових елементів і механік у неігровому 

освітньому процесі з метою підвищення залучення, мотивації та ефективності навчання. В освітньому 

контексті гейміфікація допомагає подолати монотонність навчальних завдань, зробити навчання емоційно 

насиченим і водночас ефективним.  

Гейміфіковані практики дозволяють здобувачам освіти виконувати завдання у форматі змагання, 

проходити квести, брати участь у віртуальних майстер-класах, симуляціях виробничих ситуацій. 

Наприклад, при вивченні модулів з електроніки доцільно використовувати середовища типу Tinkercad або 

Fritzing, які дозволяють створювати схеми та моделювати електричні ланцюги в ігровому середовищі. 

Підтвердженням ефективності таких підходів є дослідження Л. Нікітіної, яка зазначає, що «використання 

гейміфікації у професійній підготовці педагогів сприяє формуванню ціннісного ставлення до предмета, 

розвитку педагогічної рефлексії та автономії» [3]. 

Проєктна діяльність, у свою чергу, є ключовим компонентом компетентнісного підходу в освіті, 

адже дозволяє здобувачам створювати реальні продукти: прототипи пристроїв, цифрові ресурси, навчальні 

посібники, дидактичні матеріали, інструкційні відео тощо. У процесі проєктної діяльності майбутні 

вчителі трудового навчання не лише відпрацьовують професійні навички, а й навчаються керувати 

командою, організовувати етапи виконання проєкту, дотримуватися технічних вимог, аналізувати 

результати. Як зазначає О. Пометун, «проектування – це форма самореалізації студента, що вимагає від 

нього застосування знань, творчості, відповідальності» [7]. 

У підготовці вчителів технологій проєктна діяльність може реалізовуватися у вигляді: 

– створення діючих моделей із використанням Arduino, Micro:bit; 

– розробки електронних дидактичних матеріалів із застосуванням Canva, Scratch, GeoGebra; 

– виготовлення STEM–наборів для уроків технологій; 

– моделювання виробничих процесів у програмному середовищі (SketchUp, Fusion 360, FreeCAD тощо); 

– створення 3D-макетів об'єктів або друк деталей на 3D-принтері. 

Відповідно до Концепції розвитку педагогічної освіти важливо забезпечити «інтеграцію теоре-

тичної, практичної та дослідницької складових професійної підготовки вчителя». Проєктна діяльність є 

саме тим інструментом, що поєднує ці елементи в єдиний навчальний простір. Крім того, Державний 

стандарт базової середньої освіти вказує на необхідність реалізації наскрізних змістових ліній, серед яких 

важливими є «підприємливість і фінансова грамотність», «інноваційність», «інженерне мислення», які 

ефективно реалізуються у межах проєктів міждисциплінарного характеру [8]. 

Сучасні цифрові сервіси (Trello, Miro, Padlet, Notion) дозволяють організовувати проєктну діяль-

ність у форматі онлайн – командної роботи, що особливо актуально в умовах дистанційного чи змішаного 

навчання. Така діяльність наближає здобувачів освіти до умов реального освітнього середовища, де 

вчитель не лише транслює знання, а й виступає наставником, організатором, фасилітатором, модератором 

освітнього процесу. 

Таким чином, гейміфікація та проєктна діяльність є ключовими інструментами формування 

професійної готовності майбутніх учителів технологій. Їхнє поєднання із цифровими інструментами, 

міждисциплінарним змістом і сучасною педагогічною методикою дозволяє створити ефективне, мотива-

ційно насичене середовище професійного зростання майбутнього вчителя технологій, здатного готувати 

учнів/учениць для життя в умовах швидких технологічних змін. 

Висновки. У статті обґрунтовано, що цифровізація є основним чинником трансформації сучасної 

технологічної освіти. Її впровадження в підготовку майбутніх учителів технологій забезпечує формування 

необхідних професійних, інженерних та цифрових компетентностей. Застосування таких інструментів, як 

робототехніка, мікроконтролери, 3D друк, платформи симуляції та елементи штучного інтелекту, 

підвищує ефективність навчання та мотивацію здобувачів освіти. ШІ розглядається не лише як помічник, 

а як повноцінне середовище для дослідження, моделювання та навчання. Педагогічна діяльність поступово 

переходить у формат цифрового фасилітатора, здатного створювати індивідуальні освітні маршрути. 

Гейміфікація та проєктна діяльність стають потужними методичними інструментами розвитку soft skills 

та практичних умінь. Вони сприяють впровадженню інноваційного змісту освіти, що відповідає вимогам 

НУШ і цифрової економіки. Законодавча база України підтверджує потребу в оновленні підготовки педа-

гогічних кадрів з урахуванням нових освітніх трендів. Підготовка майбутнього вчителя технологій має 
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спиратися на поєднання цифрових, методичних і проєктних підходів. Усе це забезпечує ефективне форму-

вання конкурентоспроможного фахівця, здатного діяти в умовах швидких змін і технологічного прогресу. 
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DIGITALIZATION OF TECHNOLOGICAL EDUCATION:  

NEW FORMATS OF TEACHING AND LEARNING 

The purpose of the study is to analyze the impact of digitalization on technological education, 

outline innovative teaching formats, explore the integration of digital tools into the training of future 

technology teachers, and identify ways to enhance their professional competence. The authors 

investigate the transformation of the educational environment under the influence of digital 

technologies, emphasizing the relevance of engineering thinking, project-based activities, robotics, 

artificial intelligence, and modern didactic approaches in the context of the New Ukrainian School. 

The research methodology is based on the analysis of regulatory documents, strategic 

initiatives, concepts of digital transformation of education, and a review of scientific studies by 

domestic and foreign scholars in the field of digitalization. Methods used include comparative 

analysis, synthesis, generalization, systematization of scientific facts, empirical results of teacher 

surveys, and practical implementation of digital tools in the educational process. 

The scientific novelty of the study lies in a comprehensive approach to studying the 

digitalization of technological education through the interconnection of digital tools, artificial 

intelligence, and professional teacher training. For the first time, a didactic model is proposed that 

incorporates neural networks, Arduino platforms, simulations, gamification, and cloud services in 

teacher training. The new role of the teacher as a digital facilitator capable of shaping individual 

learning trajectories is substantiated, and a solid basis for interdisciplinary integration of technical 

and humanitarian disciplines is provided. 

Conclusions. Digitalization is becoming not only a condition for the modernization of 

technological education but also a foundation for preparing competitive teachers capable of acting 

under rapid socio-technological changes. Integrating robotics, 3D printing, microcontrollers, and 

artificial intelligence into the educational process fosters the development of engineering thinking, 

digital literacy, and innovation capacity. The use of simulation platforms, adaptive learning tools, 

and generative technologies forms a new paradigm of education focused on practicality, flexibility, 

and interdisciplinarity. Project-based activities and gamification become key pedagogical 

approaches that enrich the educational environment with motivation. Ukrainian legislation and the 

STEM development concepts confirm the need for implementing these approaches into higher 

pedagogical education. The results of this study can be used to update curricula, develop teacher 

training courses, and create digital methodological materials. 

Keywords: digitalization, technological education, future teacher, robotics, artificial 

intelligence, gamification, project-based learning. 
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